

汉滨：为残疾贫困户编织起一张“幸福网”

通讯员 陈善刚

脱贫攻坚战打响以来，汉滨区坚持政府主导、部门协作、残联推动原则，紧紧围绕“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的要求，多措促进残疾人就业增收，积极探索残疾人帮扶机制，为残疾贫困户编织起一张“幸福网”，确保不让一名残疾人脱贫掉队。

“不出意外，今年牛出栏大概20头，一年下来也能挣个四五万。”谭坝镇草庙村残疾贫困户徐生成拿着账本，盘算着自己的收入情况。徐生成肢体四级残疾，文化程度低，全家主要经济来源靠他一人务工支撑。

2017年，徐生成被识别为贫困户。在干部帮扶下，他当年就争取到了5万元贴息贷款，发展养殖业。通过不断钻研，一年的时间，他的养殖场有了起色。“多亏政府帮助，我才有今天的样。我想再把养殖规模扩大，帮助更多和我一样的兄弟姐妹，一块儿挣钱。”徐生成说。

本报讯（通讯员 余玮 周伟）平利县扎实开展产业扶贫百日大会战活动，夯实脱贫攻坚产业支撑，持续稳定增加群众收入。

抓实产业建设，确保脱贫成果持续巩固。围绕茶叶、绞股蓝、生态猪、中药材、富硒粮油“5个10万”特色产业，做大基地规模、发展产业园区、壮大龙头企业、做靓市场品牌、拓展销售渠道。结合百日大会战，逐户开展“回头看”，做到工作再聚焦、措施再精准、帮扶再到位，实现一户一策，确保村村有产业，建档立卡贫困户中12053户产业需求户有增收项目，稳定达到脱贫标准。

夯实主体责任，确保带贫成效精准有效。持续深化“支部+市场主体+贫困户”产业扶贫模式，进一步完善222家扶贫市场主体与贫困户的利益联结机制，通过资源流转、劳务用工、产品回购、技术培训、产业发展等帮扶措施，真正把贫困户增收嵌入产业链上，让企业领着农民干，做给农民看，带着农民赚，实现互利双赢。

落实产业服务，确保技术服务到户到人。结合贫困村、贫困户的产业类型和技术需求，有针对性地开展产业帮扶，确保每个贫困村都有1名技术人员，每个产业脱贫户至少掌握1项实用技术；持续开展“千员进千村”技术帮扶活动，采取“点对点、手把手”实训和指导，持续提升贫困户技能水平；进一步加大农村实用人才和新型职业农民培育力度，用好产业发展技术指导员和产业扶贫“技术服务110”平台，真正让技术服务精准连接到户，让贫困户真正掌握产业技术，增强发展产业的信心和能力。

做实集体经济，确保群众收入稳步增长。加快农村集体产权制度改革，盘活农村集体资源、资产、资金，增加集体经济收入。大力推广“村党支部+集体经济+贫困户”产业发展模式，精准选择有能力、有实力、有担当的新型农业经营主体，通过土地租金、务工薪金、资本股金等方式，确保79个贫困村有稳定的集体经济收入，符合对象的贫困户有股可入、有事可做、有利可获，实现持续稳定增收。

平利打响产业扶贫百日会战

七彩花生铺就脱贫路

通讯员 黄积刚

“这些花生种子要优先发给没有脱贫的，并督促他们种好、管好。贫困户每种一亩花生，再配套发放50斤化肥……”在宁陕县江口镇竹山村村委会门口，林业局副局长刘和平一边忙着把七彩花生种子从车上卸下来，一边嘱咐在场的驻村干部。

3月30日，一批七彩花生种子送到了竹山村委会。这批种子共600斤，价值1.6万余元，是帮扶单位宁陕县林业局购买，免费赠送7户未脱贫户和有种植意愿的已脱贫户。

七彩花生果仁外皮黑、白、紫多色相间，呈现出紫纹花衣，又像紫色的豹纹，营养价值高，价格明显高于普通花生。

从2016年开始，宁陕林业局从项目、资金、产业等方面全力帮扶竹山村。“经过四年的帮扶，全村的贫困户数量从帮扶前的200户减少到现在的7户。”竹山村第一书记何长宝说。

竹山村素有种植花生的习惯，去年几户村民试种七彩花生成功后，周边群众也有种植意愿。宁陕县林业局局长卢益建在入户走访时了解到这个信息后，决定扶持竹山群众发展七彩花生产业。为了让群众种植花生“零投入”，花生收了不愁卖，该局同种植户签订了种植回收扶贫协议，免费提供种子、化肥、农药和技术指导，全程提供支持和帮扶。卢益建说：“种植户只需出土地和劳力，花生采收后我们保价回收。”

当天，帮扶干部古生艳把七彩花生种植技术资料带到了村里，她说：“七彩花生适应性和抗逆性强，种植管理难度不大。在花生下种、管理、采收的各个环节，我们都会到户进行指导，确保每个种植户都有个好收成，能稳定增收。”

除了发展七彩花生产业，该局因户施策，对未脱贫户还逐一落实了帮扶措施，有的发展天麻，有的外出打工，有的落实公益性岗位……“我相信竹山村所有贫困群众今年一定能够脱贫。”刘和平坚定地说。

春风化雨新茶香 又是一年茶事忙

通讯员 张薇薇

“满山茶树亲手种，辛苦换得茶满园，春天采茶茶抽芽，快趁时光细采茶……”电影《刘三姐》中关于采茶的山歌在耳畔响起，万里无云的晴空下，东坪、茶农两村漫山的茶园上空环绕着一层耀眼的光晕，空气中飞舞的尘埃和小飞虫都清晰可见，采茶人缀于其间，星星点点。

积蓄了365天的力量，又经历了冬雪春雨的洗礼，茶树们迫不及待地破出了嫩芽，迅速长成了新叶。清明节前后，岚皋县大河镇的茶叶进入全面开采期，该镇党委高度重视，要求各村严把时间节点，抢抓春茶采摘时机，发动群众科学采茶，指导茶叶加工厂精心制茶，为市场提供优质精品茶，全镇多家茶业加工厂纷纷组织茶农们抢抓时机采摘新茶。

走进东坪村茶叶园区，满园的新茶已露出了“尖尖角”，粗壮的根茎、碧绿葱翠的茶叶，远远望去仿佛披上了一层嫩绿的新衣。茶农们正抢抓晴好天气赶来采茶，茶农采摘和销售正迎来“黄金季”。

正在自家门口茶叶地里采茶的东坪村六组贫困户邱文凤，一边忙着采摘春茶，一边笑着说：“我已经采了3天了，这阵子天气好，每天6点多我就到地里来，太阳落了才回屋，每天能采三斤多嘞！”只见她十指翻飞，拇指和食指轻轻一捏，再一提，新鲜的茶叶便装进了腰间的布袋子里。不一会儿，袋子就鼓鼓囊囊了。一季春茶下来，邱文凤的纯收入将超过6000元。

两日前，岚皋县绿升源农业发展有限公司完成了厂房装修和设备安装调试，4天

前正式开机生产。公司经理张磊对杀青机进行再次检查后说：“公司去年是茶叶和土特产加工在一起，现在建了新厂，把两样分开做，这样更专业，茶叶质量也会更好。现为我们每天能收购近三百斤鲜叶，其中一半左右能生产出优质高档成品茶，一季春茶下来可获利30余万元，实现企业和茶农共赢目标。”

开园后，茶农们每天都要从早忙到晚。傍晚的庆富茶厂，隔很远都能闻到茶叶的清香，门口阴凉处摊晾着工人采摘下来的茶叶。据技术师傅说，2-3小时后，便可以进行炒茶的初制工序——杀青了。茶厂内机器轰鸣，七八台机器不停运转，制茶工人们有条不紊地忙碌着。“最近的

茶叶细嫩、品质好、市场价格高，我们从3月初茶叶开摘以来一直在加班加点，炒制茶叶，摊青、杀青、揉捻、干燥每道工序都不马虎，力争卖个好价钱。”茶厂负责人蹲在地上，一边检验着刚收购来的新鲜茶叶一边说。

近年来，茶产业已成为大道河镇主要农业产业之一，每亩茶叶每年能为每户茶农增加收入2000元。该镇通过“基地+龙头企业+专业合作社+农户”的模式，不断完善产业链条，增强茶农信心，加强技能培训，茶产业得到了迅猛发展。目前，全镇累计管护新老茶园5000余亩，培育10亩以上茶叶种植大户共40户，累计带动贫困户299户1095人。



紫阳县蒿坪镇王家河村把养殖业作为巩固脱贫成效的重要举措，依托得天独厚的养羊山场，积极扶持养羊大户。经过3年努力，王家河村涌现出像张永祥、林斗胜、晏正学等养羊20只以上的大户20户。同时，村兽医坚持每年春秋两季上门为养羊大户的羊群做疫苗注射，减少常见羊病发生。

陈道广 摄

决战决胜 脱贫攻坚

石泉县是劳务输出大县，2019年全年实现劳动力转移就业4.3万人，其中县外输出转移就业3.2万人，县内就地就近转移就业1.1万人，劳务服务业收入占农民人均纯收入的70.56%，是全县的重要支柱产业。

今年以来，为克服新冠肺炎疫情的影响，石泉县重点采取了以下措施，确保农民工早日返岗复工：一是加大就业信息宣传力度。

安排2辆“就业服务宣传大篷车”深入全县各镇村（社区）广泛宣传县内外就业岗位信息、就业社保政策，做到村组、移民集中安置点宣传全覆盖。

二是开展线上线下招聘活动。借助“石泉人社·石泉港”以及各镇、各部门微信公众号、手机短信、户外电子显示屏等线上平台开启网上招聘服务新模式。

截至目前，线上累计发布招工信息25期，推送就业岗位22450个。

三是开展“网上技能培训”活动。

通过视频会、网络直播、网课下载共享等方式让城乡居民足不出户学技能，真正实现了集中场所、集中人员、集中授课传统培训方式的新转变。

四是加大创业就业扶持力度。县人社局等部门利用“互联网+就业”系统开展创业担保贷款网上办理工作，直接提供资金支持，帮助创业者快速创业，快速就业。

五是实行“家门”到“厂门”的“点对点”输送服务。为了实现稳岗稳工稳业，帮助企业早日复工复产，石泉县快速行动，精准摸排、精准统计，建立县外务工人员台账，及时对接江苏、浙江、广东等地企业的复工时间和用工需求，县人社局、交通局、卫健委、火车站等多部门联动，分别于2月18日、2月27日、3月15日、3月30日率先以租赁汽车、定制火车车厢、增开专列等办法，“点对点、一站式”接送农民工返岗复工，减少中间中转环节，受到企业、农民工的好评。

截至3月底，共拨付公益性岗位补贴246.4万元，发放创业担保贷款27笔368万元，为3家贷款到期的小微企业延期贴息3个月3.4万元，组织各类线上培训1040人，拨付培训补贴51万元，兑现46家小微企业482人失业保险稳岗返还资金200.85万元。全县转移就业劳动力已达4.3万人，基本与去年同期水平持平，实现了输出劳动力“应转尽转”和“清零”目标。

通讯员 王洪宝 马翼

稳岗稳工促“双复”



平利县田珍茶业公司在抓紧春茶采摘制作的同时，大力开发砖茶等新茶品，使往年的夏季粗茶叶得以充分利用。图为公司员工正在观察砖茶上“金花菌”的生长情况。

陈力 摄

经济快讯

石泉县深入开展脱贫攻坚项目大排查

本报讯（通讯员 张义胤）石泉县做实做细扶贫工作与资金监管，近期扎实开展脱贫攻坚项目大排查、回头看，确保运作规范、实效长效，成果稳固。

积极开展梳理督查。面对近年来各类扶贫项目量大面广，各镇、各相关行业部门主要领导亲自上手，细化任务，夯实措施，明确目标、任务进度和时间要求，迅速投入到梳理排查工作中。自查自纠与抽查整改相结合。

各项目实施主体单位对2016年以来实施的脱贫攻坚项目全面自查，梳理问题，建立台帐，跟进整改。县脱贫攻坚指挥部成立核查组，按照不少于20%比例进行抽查核查，发现问题，限期整改到位。审计监督与严格追责相结合，按照“谁实施项目、谁使用资金、谁负责排查”原则，开展检查审计全覆盖，确保各类检查不出问题。

镇坪华万公司向残疾农户免费发放魔芋种

本报讯（通讯员 张力 何泽新 张江城）草长莺飞，春和景明，各地掀起农业生产高潮。连日来，镇坪县华坪镇华万农业生态有限公司迅速组织残疾农户一手做好防疫，一手积极复工复产，种植魔芋，开启春播加速度。

考虑到部分残疾群众有种植魔芋的积极性，又有多年传统经验，华万农业生态有限公司从3月初就集中采购魔芋种子，免费向贫困群众赠送，采取每斤3.2元订单价格保底统一收购，让农户们吃上了“定心丸”。据统计，该公司共垫付资金7万元，共向尖山坪村60户贫困群众赠送魔芋种10000斤。仅3月22日，华万公司就为20户残疾群众赠送魔芋种2500斤。目前，华万公司签约流转的100多亩连片魔芋基地已全面开工建设。

为确保魔芋生产稳定，降低病害，华万公司还在县农林科技部门聘请了2位魔芋科技顾问，采取理论授课和田间指导相结合的方式，提高农户的魔芋生产水平。

平利统战搭建平台促发展

本报讯（通讯员 陈力）近年来，平利县统战系统坚持把促进经济社会发展作为重要使命，结合实际搭建三个服务平台，探索推进基层统战工作向有形化、项目化、具体化转变。

搭建建言献策平台。每半年召开一次非公经济代表人士座谈会、劳模表彰会、党外代表人士交流会等，了解发展状况，倾听呼声建议，整理形成了《关于高质量打赢脱贫攻坚战的思考》《关于推进新社区工厂可持续发展的建议》《关于支持民营经济发展的意见》等调研报告，被县委、县政府采纳并出台文件予以落实。

搭建精准扶贫平台。深化开展“万企帮万村”精准扶贫行动，组织开展“最美扶贫企业”网络评选表彰活动，动员226家新型农业经营主体与8160户贫困户签订5年以上帮扶协议，通过土地流转、资源入股、协议用工、订单种养、配股分红等方式，带动户均增收1400元以上，有力推动了产业扶贫做精做细做实。

搭建创业就业平台。始终把支持民营经济发展放在心头，参与起草县委、县政府《支持民营企业健康发展十条措施》等重要文件，每年组织召开“迎老乡、回故乡、建家乡”座谈会，招回在外创业优秀人才，创办社区工厂、建设农业园区、发展实体经济，为全县经济社会发展作出了有力贡献。